
 

 

 

 

 

Medlem af Folketinget Mette Thiesen (DF) har den 23. april stillet følgende spørgsmål 

nr. S 866 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 866: 

”Hvis nedgangen på 37 pct. i antallet af henvisninger fra det offentlige til udredning 

og behandling på privathospitaler ikke skyldes, at vi i Danmark lige pludselig er blevet 

meget sundere, men i stedet, at det offentlige aktivt fravælger at samarbejde med 

privathospitalerne, synes ministeren så ikke, at der bør gøres noget ved dette? 

 

Begrundelse 

Der henvises til følgende artikel: »Ventetiderne er rekordlange. Imens har privat 

hospitalsgigant tomme operationslejer og må fyre folk« på berlingske.dk den 23. april 

2024.” 

 

Svar: 

Det er helt afgørende at få nedbragt og normaliseret ventetiderne i sundhedsvæsnet. 

Derfor indgik regeringen og Danske Regioner i februar 2023 aftale om en akutplan for 

sygehusvæsenet, der skal sikre, at ventetiderne er normaliseret til niveauet før covid-

19 inden udgangen af 2024. Med aftalen fulgte 2 mia. kr. frem til udgangen af 2024.  

 

Regionsrådsformændene har ved seneste akutplansmøde i marts genforsikret, at de 

forventer at opfylde målsætningen om at nedbringe ventetiderne.  

 

En forudsætning for at få nedbragt ventetiderne er, at vi skal bruge kapaciteten i det 

samlede sundhedsvæsen effektivt. I forbindelse med akutaftalen indgik regeringen en 

delaftale med Danske Regioner og Sundhed Danmark om brug af privat 

sygehuskapacitet til afvikling af ventelister. Med delaftalen gives i en periode lavere 

priser på henvisninger til privathospitaler til gengæld for, at der forventes en særlig 

høj privat aktivitet i 2023, i omegnen af 2022-niveau, og at der i løbet af 2024 

forventes en fortsat høj privat aktivitet. 

 

Jeg forventer, at regionerne lever op til delaftalen, ligesom jeg forventer, at 

regionerne overholder det udvidede frie sygehusvalg. 

 

Som en del af delaftalen er desuden blevet oprettet et forum for offentligt og privat 

sygehussamarbejde med deltagelse af Indenrigs- og Sundhedsministeriet, Danske 

Regioner og Sundhed Danmark. Forummet drøfter bl.a., hvordan vi kan sikre fortsat 

udnyttelse af ledig kapacitet. Næste møde planlægges afholdt før sommer 2024. 
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Side 2 

 

Jeg har fra dag 1 som indenrigs- og sundhedsminister været meget optaget af 

nedbringelse af ventetiderne. Derfor satte jeg arbejdet i gang med det samme, da jeg 

trådte til i december 2022, og jeg følger regionernes arbejde tæt.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 

 


